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The paper describes an algorithm of diagnostic tools 
forming which provides for structurally-logical connec-
tion between specialist's competences with the results of 
studies, and orientation on diagnostics of formed compe-
tencies level. Relations of goals of higher education with 

specialist's skills and abilities are described. Diagnostic 
tools determine whether the planned educational results 
was achieved or not, they have clear criteria of evaluation. 
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Проаналізовано стан та динаміку добувної галузі Дніпропетровської області за основними економічними
показниками. Виявлено загальну спрямованість розвитку добувної галузі та за допомогою математичного мо-
делювання сформовано основу для розробки концепції та стратегії розвитку галузі.
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Вступ. ‡‡ Економічний добробут багатьох країн у
суттєвій мірі залежить від різноманітності та багатства
надр корисних копалин, а також визначається ефекти-
вністю роботи мінерально-сировинного комплексу. За
кількістю і якістю родовищ корисних копалин Україна
займає перше місце в Європі. При цьому, зі 120 видів
корисних копалин, що сьогодні використовуються у
світі, в Україні розробляється 98 позицій. Враховуючи,
що Україна займає територію 0,4% суші всієї планети
з населенням 0,72% світової спільноти, частка нашої
країни у світовому видобутку мінеральної сировини
складає близько 5% (більше 20 млрд доларів США на
рік). Видобуток і переробка мінеральних ресурсів на
підприємствах Україні є однією з самих прибуткових
галузей промисловості, а самі мінерально-сировинні
ресурси складають суттєву статтю експорту країни.

Аналіз останніх досліджень. У теперішній час, як
відзначають М.М. Гавриленко і Е.А. Куліш у роботі [1], 
мінеральна сировина в загальному світовому балансі,
що використовується промисловістю, складає близько
75%. Проблемі ефективного функціонування добувної
галузі присвячено багато робіт, зокрема академік Е.І.
Панфілов [2] вважає, що мінерально-промисловий ком-
плекс повинен мати особливий статус пріоритетного
напряму розвитку. Він відзначає, що „добувна галузь
приносить значний мультиплікативний економічний
ефект. Це величина, що виражена відносним коефіцієн-
том та змінюється у галузі від 2 до 3, а в зайнятості від 4 
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до 8. Пряма частка в ВВП, без урахування вторинних
ефектів – близько 20%, а в загальних доходах бюдже-
ту – близько 50%“.

М.П. Воскобойник [3] вказує на те, що добувна
галузь потребує реформування. З цією метою необ-
хідно розробити комплекс заходів, що спрямовані на
стимулювання інвестицій в модернізацію та іннова-
ційний розвиток галузі. Як основні ключові моменти
автором пропонується ввести нові амортизаційні
(прискорені) коефіцієнти та здійснити списання інве-
стиційних витрат на собівартість продукції.

Автори роботи [4] відзначають, що для ефектив-
ного функціонування галузі в умовах насиченості
ринку за окремими видами корисних копалин, най-
важливішою умовою є модернізація устаткування і
технологій. А як інструментарій – має бути розроб-
лений комплекс заходів, що стимулюватимуть про-
цеси модернізації та будівництва нових об’єктів.

Враховуючи результати досліджень [5, 6 та ін.], 
вважаємо, що основним елементом при формуванні
ефективних управлінських рішень є достовірність і
повнота інформації про об’єкт досліджень, а також
аналіз і виявлення закономірностей і тенденцій фун-
кціонування системи.

З урахуванням вищевикладеного, стратегічні пи-
тання використання сировинних запасів, з урахуван-
ням оптимізації управління діяльністю добувної про-
мисловості та з метою забезпечення ефективного фу-
нкціонування цього сектора економіки у сучасних
умовах, є одними з актуальних.
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Постановка завдання. З метою прийняття ефек-
тивних управлінських рішень і підвищення ефектив-
ності функціонування добувної галузі, потрібно мати
сучасний інструментарій на основі апарату матема-
тичного моделювання, який дозволить виявляти тен-
денції розвитку цієї економічної діяльності та своє-
часно формувати адекватні управлінські дії.

Мета статті – всебічне дослідження стану та вияв-
лення тенденцій розвитку добувної галузі в Дніпро-
петровській області, як основи для розробки системи
стратегічного управління, на підставі математичних
моделей прогнозування та формування комплексу
заходів, спрямованих на суттєву, позитивну зміну си-
туації у добувній галузі.

Результати досліджень. В Україні достатньо ак-
туальною стала проблема відтворення стратегічних
запасів мінеральної сировини. Відомо, що перелік
видів сировини може змінюватися залежно від війсь-
ково-політичних і економічних пріоритетів держав,
структури матеріального виробництва та прогнозо-
ваного стану, кон’юнктури світового ринку, стану
зовнішньоекономічних зв’язків та інших обставин.

За результатами досліджень Е. Позднякової [7], 
провідні сировинні країни світу, такі, як США, Канада,
Південна Африканська Республіка, Австралія, Ангола,
оцінюють запаси України та її ресурсний потенціал у
11,5 трлн доларів. За багатьма розвіданими видами ко-
рисних копалини Україна займає провідні місця у сві-
ті. На нашій території зосереджено, відносно запасів
Євразії, близько 7,8% залізняку, 43,6% марганцевих
руд, близько 20% запасів титанових руд, значні запаси
цирконієвих, гафнієвих руд та ін. Україна входить у
десятку світових лідерів за запасами урану.

Необхідно відзначити, що в Україні сконцентро-
вано також до 20% світових ресурсів марганцевих
руд (зокрема, майже 50% багатих руд) та понад 5% 
запасів залізняку, при цьому, основна їх частина зна-
ходиться в Дніпропетровській області.

Як відзначають Е.А. Козловський і С.В. Гошовсь-
кий [8], на початок нинішнього тисячоліття загальнос-

вітовий видобуток тільки одного залізняку досяг
926 млн т, зокрема в Росії – 80 млн, в Україні – 50 млн,
що значно менше в порівнянні з 1990 р. На теперішній
час його запаси в Росії складають 52 млрд т, в Украї-
ні – 20 млрд т. Основна маса підтверджених запасів
(більше 95%) залізняку України сконцентрована у пів-
денно-східній частині, у районі Кривого Рогу – найбі-
льшого у світі, що представлений докембрійськими
залізистими кварцитами. Загальні підтверджені запаси
складають 26 млрд т із середнім змістом 35% заліза
(залізисті кварцити), зокрема 1,7 млрд т багатих гема-
титомартитових (58,3% Fe) руд.

Металургійний комплекс технологічно нерозрив-
но пов’язаний з такою сировиною, як марганцеві ру-
ди. Дніпропетровська область включає марганцеві
руди Нікопольського басейну, який представлено
трьома зонами (зверху вниз): оксидною, оксидно-
карбонатною та карбонатною [8]. Частка руд першої
зони (найбільш цінних) – 15%, остання (важко упор-
ні) – 78,5%. Глибина залягання 10–110 м, потужність
рудних покладів – до 4,5 м, протяжність зон простя-
гання – до 200 км, ширина – 25–50 км. Сумарні запа-
си – 2,4 млрд т, зокрема оксидних руд – 335 млн т,
змішаних – 168 млн т, карбонатних – 1,9 млрд т. Для
порівняння: загальносвітові запаси марганцевої руди
складають 8,9 млрд т, зокрема у Казахстані – 
0,5 млрд т, у Грузії – 0,2 млрд т. Росія має у своєму
розпорядженні лише дрібні родовища марганцевих
руд, причому нижчих (карбонатних) сортів.

Дослідження стану добувної галузі Дніпропетров-
ської області показали, що гірничодобувні підприєм-
ства в теперішній час знаходяться в стані подолання
наслідків фінансової кризи і стабілізації після полі-
тичних змін. Виручка від реалізованої продукції
(рис. 1), починаючи з першого півріччя 2008 року по
перше півріччя 2009 року, скоротилася з 22551,4996 
до 10251,2059 млн грн, а за результатами першого пі-
вріччя 2010 року виручка від реалізованої продукції
склала 21692,3533 млн грн, що дорівнює збільшенню
в 2,67 рази в порівнянні зі станом 2006 р.

Рис. 1. Динаміка стану по статті „Виручка від реалізованої продукції“

Оцінюючи динаміку оборотного капіталу галузі
області (рис. 2) можна констатувати, що оборотний

капітал, порівнюючи зі станом 2006 року, відносно
стабільно підвищувався. У 2009 році спостерігалося
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незначне зниження його в другому півріччі, із
28662,5112 млн грн у 1-м півріччі до 28626,54835 млн
грн, і його величина зросла за перше півріччя 2010 
року до 34578,9171 млн грн.

У порівнянні зі станом 2006 р., оборотний капітал
збільшився в 4,2 рази, у той же час кошти збільшилися
у 3,9 разів. Проте, загальносвітова економічна криза
відбилася на прибутку галузі (рис. 3), де підйом поно-
вився тільки в першому півріччі 2010 року.

Рис. 2. Динаміка стану оборотного капіталу галузі, у тому числі коштів

Це пояснює той факт, що в період з 1 півріччя
2009 по1 півріччя 2010 року відбулося суттєве змен-
шення коштів в оборотному капіталі (рис. 4).  

Щодо першого півріччя 2008 року, слід відзна-
чити, що частка коштів знизилася в 2,31 рази.

Рис. 3. Динаміка змін чистого прибутку галузі та податку на прибуток

Аналізуючи залучення інвестиційного капіталу в га-
лузь можна констатувати позитивність і відносну стабі-
льність даного процесу, виняток становить період з
другого півріччя 2008 року по 2 півріччя 2009 року – 
наслідок кризи (рис. 5). Як аналогічне віддзеркалення
даної ситуації є імпорт продукції даної галузі (таблиця).

Водночас необхідно відзначити „невпевнену“
державну складову цього процесу, де практично за

всі останні 5 років спостерігаються перекоси першо-
го і другого півріч, що, поза сумнівом, не додає впев-
неності підприємствам галузі щодо залучення інвес-
тиційного капіталу від держави.

Кредитна політика банків, на фоні фінансової та
політичної кризи в Україні, також здійснила суттєвий
вплив на підприємства добувної галузі. Короткостро-
кові кредити, починаючи з 2006 року, поступово зме-
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ншувалися з 1190,6512 до 846,5380 млн грн у 2010 ро-
ці, що складає 28,9%, а суттєве зменшення припало на

2008 – 2009 роки, де вони знизилися до 697,1720 млн
грн, що складає відносно 2006 р. – 41,44%. 

Рис. 4. Динаміка змін частки коштів в оборотному капіталі

Рис. 5. Динаміка змін інвестицій в основний капітал галузі

Таблиця
Добувна галузь Дніпропетровської області (імпорт)

Періоди 2006 р. 2007 р. 2008 р. 2009 р. 2010 р.
1 п/р. 2 п/р. 1 п/р. 2 п/р. 1 п/р. 2 п/р. 1 п/р. 2 п/р. 1 п/р.

Імпорт,
млн дол. США 48,4 27,6 37,7 55,6 95,9 153,3 45,6 104,8 42,9 

За результатами аналізу оплати праці, у цілому по
господарському комплексу області та добувній галузі
(рис. 6), необхідно відзначити стабільне перевищення
середньої оплати працюючого у добувній галузі від-
носно середньої оплати на підприємствах області на

40%. У першому півріччі таке перевищення склало
56,8%. У той же час спостерігається скорочення шта-
тних працюючих у добувній галузі. У порівнянні з
2006 роком, чисельність штатних працівників скоро-
тилася на 28% (рис. 7). 

y = 0,0016x3 - 0,029x2 + 0,1459x - 0,0873
R2 = 0,7735
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Рис. 6. Динаміка оплати праці у Дніпропетровській області
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Рис. 7. Динаміка чисельності штатних працівників добувної галузі

Проведені комплексні дослідження показують, що
необхідні подальші кроки з реформування галузі. Це
дозволить привернути інвестиції, які необхідні для
модернізації як існуючих, так і введення у виробниц-
тво нових технологій та устаткування.

Виявлені тенденції та закономірності дозволяють
прогнозувати діяльність галузі на майбутнє з ураху-
ванням змін як внутрішніх, так і зовнішніх чинників.

Враховуючи ключові програмні напрями реформу-
вання економіки держави [9, с. 10–13; 10; 11], а також
нинішній стан добувної галузі, на наш погляд, найважли-
вішими напрямами державної політики в області надро-
користування повинні бути:

- розробка нової державної мінерально-
сировинної політики щодо дослідження надр;

- відновлення та розвиток державної системи гео-
логічного вивчення надр з метою створення випереджа-
ючого приросту розвіданих запасів корисних копалин за
рахунок коштів, як держави, так і надрокористувачів;

- розробка і впровадження новітніх ресурсозбе-
рігаючих технологій по всьому циклу: видобування – 
збагачення – металургійний переділ і так далі до ви-
робництва кінцевої продукції;

- оцінка і залучення до переробки „техноген-
них“ мінеральних ресурсів – лежалих хвостів збага-
чення і рудних відвалів минулих років розробки з ме-
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тою економічно ефективного вилучення з них корис-
них компонентів, що залишилися.

Аналіз проведених досліджень функціонування
добувної галузі свідчить про необхідність розробки
інноваційної стратегії управління і регулювання ви-
добутку корисних копалин. Така стратегія повинна
здійснювати економічну оцінку комплексних заходів
і ґрунтуватися на аналізі та моделюванні діяльності
галузі з урахуванням світових тенденцій.

Висновки. Добувна галузь на сьогоднішній день є
однією з галузей, яка не повною мірою використовує
свої потенційні можливості.

Запропоновані напрями реформування галузі на
законодавчому рівні, на наш погляд, допоможуть до-
бувній галузі динамічніше вийти зі складної економіч-
ної ситуації. Розробку концепції та стратегії розвитку
добувної галузі необхідно виконувати за допомогою
математичних моделей і аналізу результатів моделю-
вання. Подальші дослідження спрямовані на створен-
ня комплексних моделей з урахуванням елементів і
чинників, які мають найбільш вагомий вплив на скла-
дну систему – добувну галузь.
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Выполнен анализ состояния и динамики развития
добывающей отрасли Днепропетровской области по
основным экономическим показателям. Выявлена
общая направленность развития добывающей отрас-
ли и, с помощью математического моделирования
сформирована основа разработки концепции и стра-
тегии развития отрасли.
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The article analyzes condition and dynamics of devel-
opment of the mining industry of the Dnipropetrovska ob-
last by the basic economic indicators. The general orienta-
tion of development of mining industry is revealed and the 
basis of concept and strategy of development of the branch 
is generated by means of mathematical modelling.  

Keywords: mining industry, tendencies, dynamics, 
mathematical model
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SCIENTIFIC CONCEPT OF MANAGEMENT  
OF INDUSTRIAL PRODUCTION COMPETITIVENESS 

На підставі аналізу останніх досліджень з теорії та практики конкурентоспроможності відзначено проблему
підвищення наукового рівня методології прийняття рішень щодо конкурентоспроможності промислової проду-
кції. Запропоновано наукову концепцію управління конкурентоспроможністю промислової продукції та розг-
лянуто основні складові цієї концепції: принципи управління конкурентоспроможністю, гіпотези, підходи, мо-
делі, методи та поняття.

Ключові слова: конкурентоспроможність, концепція, гіпотеза, економіко-математичні моделі

Вступ. §§Для ефективного функціонування майже
всіх галузей народного господарства, зокрема, добув-
ної та всіх видів переробної промисловості, має бути
досягнутий відповідний рівень якості продукції про-
мислових підприємств з урахуванням витрат щодо йо-
го забезпечення. У зв’язку з цим, питання конкуренто-
спроможності продукції промислових підприємств у
сучасних умовах економічної глобалізації вважаються
актуальною господарською проблемою.

Аналіз останніх досліджень. Різним аспектам те-
орії і практики конкурентоспроможності присвячені
відомі роботи закордонних та вітчизняних учених,
зокрема Р. Акоффа, О. Амоши, І. Ансоффа, К. Боу-
мена, О. Віханського, А. Воронкової, О. Галушко,
Є. Голубкова, Б. Губського, Ю. Іванова, Ф. Котлера,
М. Мескона, М. Портера, А. Стрікленда, А. Томпсо-
на, Б. Кваснюка, В. Павлової, Г. Скударя, Х. Фасхіє-
ва, Р. Фатхутдінова, О. Чернеги, В. Шевчука та ін.[1–
7, 9–11, 13–15 та ін.] 

Враховуючи вагомі напрацювання в області кон-
курентоспроможності багатьох учених, слід відзна-
чити, що на сьогодні залишаються наукові проблеми,
які потребують поглиблення теоретичних і практич-
них розробок та поглибленого дослідження саме
складних умов виготовлення промислової продукції.
Важливе значення при цьому мають управлінські рі-
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шення, що приймаються на підприємстві протягом
усього виробничого процесу. Як відомо [12 та ін.], 
від якості управлінських рішень залежить як конку-
рентоспроможність продукції, що випускається, так і
економічна ефективність роботи підприємства в ці-
лому. Для підвищення ефективності функціонування
підприємства, разом із науковим обґрунтуванням рі-
шень, необхідним також вважаємо пошук резервів
підвищення ефективності, який, у свою чергу, треба
будувати на основі виявлення закономірностей та
взаємозв’язків.

Вирішення проблеми управління конкурентосп-
роможністю промислової продукції потребує, таким
чином, наукового обґрунтування управлінських рі-
шень з використанням сукупності сучасних методів
аналізу і моделювання, економіко-математичних мо-
делей, організаційно-економічних механізмів вияв-
лення виробничих резервів, використання всіх видів
ресурсів з урахуванням ефективності функціонуван-
ня виробничо-економічної системи промислового пі-
дприємства в умовах трансформаційної економіки.
Вимагають вирішення питання виявлення закономір-
ностей ефективного використання виробничих резер-
вів з урахуванням впливу зовнішнього середовища і
розробки механізму адаптації виробничо-економічної
системи промислового підприємства до умов транс-
формаційної економіки.




